
统计概率 1 条件概率

一．基础前测：

1．[新授课改]在一个盒子中有大小一样的 10 个球，其中有 4 个红球和 6 个白球．现无放回

地依次从中摸出 1 个球，求在第一次摸出红球的条件下第二次摸出白球的概率．

2．[新授课改]在一个盒子中有大小一样的 10 个球，其中有 4 个红球和 6 个白球．现无放回

地依次从中摸出 1 个球，求在第二次摸出白球的条件下第一次摸出红球的概率．

二．知识梳理：

二．例题讲解：

例 1．[一轮课时 ]从 1，2，3，4，5中任取 2个不同的数，事件 A＝“取到的 2个数之和为

偶数”，事件 B＝“取到的 2个数均为偶数”，则 P(B|A)＝________．

变式：[一轮课时]高三毕业时，甲、乙、丙等五位同学站成一排合影留念，已知甲、乙二人

相邻，则甲、丙相邻的概率是________．

例 2．[新授课]设 AB，且 P ( A )=0.2，P ( B )=0.7，求 P ( B| A ）和 P ( A|B ）的值．

变式：[2023届高三下周测四]某学校食堂中午和晚上都会提供 A，B 两种套餐（每人每次只

能选择其中一种），经过统计分析发现：学生中午选择 A 类套餐的概率为
2
3
，选择 B 类套餐

的概率为
1
3

；在中午选择 A 类套餐的前提下，晚上还选择 A 类套餐的概率为
1
4

，选择 B 类

套餐的概率为
3
4

；在中午选择 B 类套餐的前提下，晚上选择 A 类套餐的概率为
1
2

，选择 B

类套餐的概率为
1
2

．若同学甲晚上选择 A 类套餐，求同学甲中午也选择 A 类套餐的概率．



四．考试链接：

1．[2014新课标 II 理 5]某地区空气质量监测资料表明，一天的空气质量为优良的概率是 0.75，

连续两天为优良的概率是 0.6，已知某天的空气质量为优良，则随后一天的空气质量为优良

的概率是（ ）．

A．0.8 B．0.75 C．0.6 D．0.45

2．[2023届高三上六校联考]有甲乙丙丁 4名志愿者参加核酸采样服务，现随机派这 4名志

愿者分别参加 A 组，B 组、C 组的核酸采样，假设每组至少安排一名志愿者，且每位志愿者

只能参加 A、B、C 其中一组，则在甲被安排到了 A 组的条件下，乙也被安排到 A 组的概率

为（ ）

A．
1
36

B．
1
6

C． 2
9 D．

1
4

3．[2022 新高考 1 卷 20]一医疗团队为研究某地的一种地方性疾病与当地居民的卫生习惯(卫

生习惯分为良好和不够良好两类)的关系，在已患该疾病的病例中随机调查了 100 例(称为病

例组)，同时在未患该疾病的人群中随机调查了 100 人(称为对照组)，得到如下数据：

不够良好 良好

病例组 40 60

对照组 10 90

从该地的人群中任选一人，A 表示事件“选到的人卫生习惯不够良好”，B 表示事件“选到

的人患有该疾病”，
P(B|A)
P(B̄|A)

与
P(B|Ā)
P(B̄|Ā)

的比值是卫生习惯不够良好对患该疾病风险程度的一项

度量指标，记该指标为 R．

(i)证明：R＝P(A|B)
P(Ā|B)

·P(Ā|B̄)
P(A|B̄)

；

(ⅱ)利用该调查数据，给出 P(A|B)，P(A|B̄)的估计值，并利用(i)的结果给出 R 的估计值．



4．[2022 新高考 2 卷 19]在某地区进行流行病学调查，随机调查了 100 位某种疾病患者的年

龄，得到如下的样本数据的频率分布直方图：已知该地区这种疾病的患病率为 0.1%，该地

区年龄位于区间[40，50)的人口占该地区总人口的 16%．从该地区中任选一人，若此人的年

龄位于区间[40，50)，求此人患这种疾病的概率．(以样本数据中患者的年龄位于各区间的频

率作为患者的年龄位于该区间的概率，精确到 0.0001)

5．[2023 南京市一模] 人工智能是研究用于模拟和延伸人类智能的技术科学，被认为是 21

世纪最重要的尖端科技之一，其理论和技术正在日益成熟，应用领域也在不断扩大．人工智

能背后的一个基本原理：首先确定先验概率，然后通过计算得到后验概率，使先验概率得到

修正和校对，再根据后验概率做出推理和决策．基于这一基本原理，我们可以设计如下试验

模型：有完全相同的甲、乙两个袋子，袋子里有形状和大小完全相同的小球，其中甲袋中有

9个红球和 1个白球；乙袋中有 2个红球和 8个白球．从这两个袋子中选择一个袋子，再从

该袋子中等可能摸出一个球，称为一次试验．若多次试验直到摸出红球，则试验结束．假设

首次试验选到甲袋或乙袋的概率均为
1
2
（先验概率）．

（1）求首次试验结束的概率；

（2）在首次试验摸出白球的条件下，我们对选到甲袋或乙袋的概率（先验概率）进行调整．

①求选到的袋子为甲袋的概率；

②将首次试验摸出的白球放回原来袋子，继续进行第二次试验时有如下两种方案：方案一，

从原来袋子中摸球；方案二，从另外一个袋子中摸球．请通过计算，说明选择哪个方案第二

次试验结束的概率更大．


